

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hóra 10 korona. Negyedévre 30 korona.
Félévre . 60 korona. Egész évre 120 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., első emelet.
(Debreczeni Elő Takarékpénztár-épület.)
Egy szám ára 60 fillér.

21. és 25. sz. rendelet (kibővitve).

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyvek 32. és 57. § II. pontja értelmébe, a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

elrendeljük:

a Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadművelési területnek tekintetik:

1. Rend ellenszögöknek lesznek tekintve:

a) akik rossz akarat nélkül nyilvános helyiségeken, állomásokon, vonatokon, az utcán sat. közölni, elterjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy beképzelt híreket vagy relatív meggyőződések a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről a katonai hatóságok rendelkezéséről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregére vonatkozólag;

b) akik állomásokon, vonatokon találatnak, komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani kiabálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;

d) bármely jó akaratú személy, aki levelet ír, és, valamint azok, akik mások által elősegítik magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani;

e) akik a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lázít;

f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történet kiűrt helyiségeket elfoglalnak;

g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget vagy országot;

h) bárki, aki rossz akarat nélkül megmérgez, vagy megfertőz kutakat, forrásokat, bármely folyó vagy álló vizet, valamint bármilyen élelmiszert;

i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket;

j) azok, akik kiveszik a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit;

k) azok, akik közbe lépnek vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzanak egy lezáróztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rend ellen szegülő a következőképpen lesznek megbüntetve:
Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i) j) és k) pontokban foglaltak ellenszögülők a haditörvényszékek által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 évig — terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal.

Midőn a fent említett tevek közül valamelyik kémkedési vagy árulási szándékkal lesz véghez vité, a háború alatt már életben lévő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszögüléseinek a meghatározását kiálly biztók hadbírok, térparancsnokságok, — csendőrtisztek és bármely katonai rendőrség végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, haditörvényszékek székhelyén, hadbírorságokon, térparancsnokságnál, csendőrségeknél és község

házaknál, ki lesz hirdetve dobszó által is.

E formások megtartását jegyző könyvileg állapítják meg a katonai rendőrtisztek.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fent említett végrehajtásokkal s csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik e három nap után esnek lőbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatai, amelveket szinten e parancsnokság adott ki de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál. Nagyszombat, 1919 május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:

Mardarescu tabornok.

Vezérkari főnök:

Panaitescu tabornok.

Február elejére meglesz a magyar béke.

Páris. A magyar béke delegációt a pályaudvaron Mess. my államtitkár és De Foucoit ezredes fogadták. Az elszá lásolás után Apponyi Albert gróf tisztelegő látogatást tett Clemenceau miniszterelnöknel. A látogatás igen szívélyes formák között folyt le. Másnap este Clemenceau ebédet adott a miniszterelnöki palotában a magyar béke delegáció főbizottsága tiszteletére.

Páris. A magyar béke dele-

gációnak Neuillybe való érkezéssel kezdetét vették az előkészítő intézkedések, amelyek a tulajdonképeni béketárgyalást bevezetik. A magyar béke ügyében a konferencia csak a jövő héten ülhet össze, mert Lloyd George és Nitti csütörtöknel előbb nem lehetnek Neuillyben. Meghízható forrásból eredő hírek szerint a konferencia február elejére megköt Magyarországgal a békeszerződést.

Megszünteti az antant az orosz blokádot.

Lengyel csapatok győzelme a bolsevisták fölött.

Berlin. A Berliner Tageblattnak jelentik: Az Oroszország ellen alkalmazott blokádot ügyében fordulat állott be. A szövetséges hatalmak most azt az álláspontot foglalják el, hogy a tengeri fel kell szabadítani és meg kell kezdeni a rendes kereskedelmi forgalmat.

Prága. Benes egy új-ágiró előtt kijelentette, hogy az orosz blokádot megszüntetése egész Közép-Európa érdeke és a cseh nép is szívesen hozzájárul ehhez az újabb taktikai lépéshez.

Varsó. A lengyel sajtóiroda

jelent, hogy a bolseviki hadsereg Polvek-Jugma között a lengyel seregtől vereséget szenvedett és visszavonulni volt kénytelen.

gyógyszertárak éjjeli szolgálata.

Pénteken: P. P. Ferenc József-ut 5. — Kossuth Lajos. Ferenc József-ut 30. — Csillag. Árpádtér 1. — Arany sas. Hatvan-utca 60.

Felhívás!

A katonailag megszólított terület parancsnoksága hadbírorságának rendelete alapján felszólított a tiro takat, hogy hadbírorságot tárgyaláson — Piac-u. 41. I. emelet 1-től 50 sorszámgig január hó 23-án. 51-től 97 sorszámgig január hó 24-én d. e. 10 órákor személyesen jelenjenek meg, mert ellenkező esetben elővezetnek a meg nem jelenésük miatt külön büntetéssel is lesznek sújtva.

Január hó 23.

1 Geiger Simon Piac-u. 81 — 2 Mező Sándor József kir. herceg-u. 9 — 3 Horváth Anna Piac-u. 48 — 4 Fodor Jenőné Piac-u. 58 — 5 Bodnár Helén Rákóczi-u. 7 — 6 Váró Sándor Piac-u. 16 — 7 Schrf Henrik József kir. Herceg-u. 57 — 8 Rosenberg Emil Verbelet u. 2 — 9 Lipp Paula Hatvan-u. 1 — 10 Stern József Vénkert — 11 dr. Hotter K. — 12 Gósz Herman Hajduböszörmény Folyó-u. 10 — 13 Heber Eirida Rákóczi-u. 37 — 14 Kocz Lajos Simonyi-u. 8

15 Dr. Báthori Sándor Egyháztér 13 — dr. Kemény Viktor Piac-u. 34 — 17 Epstein Elza Komlóssy-u. 8 — 18 Deutsch Albert Hatvan-u. 1 — 19 Korzó dr. Frigyes tulajdonosa Piac-u. 42 — 20 Lukács Frigyes Piac-u. 26 — 21 Lukács Aladár Arany János-u. 54 — 22 dr. Pokoli József Lőnyvéd-u. 9-c — 23 dr. Riesz Kálmár Hatvan-u. 58 — 24 Rédi Szikfrid József kir. herc-g-u. 62 — 25 Molnár Irma Hatvan utca 1 — 26 Angyal S. muet Hajduböszörmény Nap-u. 3875 — 27 Sándor Aladár Széchenyi-u. 23 — 28 dr. Verzar Frigyes egyetemi tanár — 29 Braunstein Ignác Arany János-u. 39 — 30 Neumann Miksa Hajduböszörmény — 31 Eihen-schutz Zoltán Közgazdasági Bank — 32 Máj Imre Károly Ferenc József u. 33 — Hermann Lévis József kir. herceg u. 3 — 34 Epstein Rikhard Komlóssy-u. 8 — 35 Sándor Armin Piac-u. 41 — 36 Friedmann Ignác Piac-u. 61 — 37 Fűrman Széchenyi utca 35 — 38 Szőlös Sándor Piac-u. 59 — 39 Nevelits csendőrnagy Széchenyi utca 34 — 40 Kertész Sándor Piac-u. 28 — 41 Bekés Lajos Piac-u. 46 — 42 Lőr-kovits Arthur ékszerész — 43 dr. Gergely Jenő Piac-u. 70 — 44 Medveczki Lili József kir herceg-u. 45 — Haas József Szent Anna-u. 13 — 46 dr. Hertz Liza Mester-u. 31 — 47 dr. Imhoff Dezső Burgondia u. 9 — 48 Báró Fláh Lászlóné Péterfia-u. 48 — 49 dr. Kenézy Gyula Wesselényi-ér 1 — 50 Nagy József Kossuth-u. 12.

Január hó 24.

51 Dr. Orosz Ferenc DMKE épület — 52 dr. Sós Mihály József kir. herceg u 1 sz. — 53 Kövi Lajos — 54 Pesó Maria Miklós u. 4 — 55 Klein Margit Dégenfeld ter 3 — 56 Scheer István Magyar Államnos Hitelbank — 57 Rosenfeld Frida Miklós u. 4 — 58 Csóka Samuel polgármester helyettes főjegyző — 59 Poroszlai László Alódi Takarékszövetkezet — 60 malom-u. 8. — 73 Rosta Maria Piac-u. 59 — 74 dr. Balkányi Miklós Kossuth-u. 32 — 75 dr. Szász Adolf Piac-u. 59 — 76 Szász Márta Piac-u. 59 — 77 dr. Hebedés Jenő Piac-u. 16 — 78 Propper Sándor Kíshegyes u. 2 — 79 Paszternák Dezső Dégenfeldter 3 — 80 Mandel József Hatvan-utca 70.

81 Kiss Aranka Fűvészkert-u. 18 — 82 dr. Nagy Árpád Csapó-u. 4 — 83 Kontsek Géza Kossuth-u. 4 — 84 Hegedűs Sándor Piac-u. 34 — 85 Halmos Jusztó Jókai u. 9 — 86 nekem Herman Czegléd-u. 5. — 87 dr. Kenézy Gyula. — 88 — Són Artur Csapó 13 — 89 Benke János Komlóssy-u. 16 — 90 Wolfart Vilma Vár u. 3 — 91 Emerich Vilmos Arany János-u. 51 — 92 Striga Anna — 93 dr. Burger Péter — 94 dr. Nyiri Ernő Rappaport Béla Hu gária malom — 61 Letai Zoltán Miklós-u. 4 — 62 Gerberger Maria Bothen-u. 31 — c3 Letai Maria Miklós-u. 4 — 64 Letai Lajos Miklós u. 4 — c5 Deutsch Ignac Piac-u. 41 — 66 Kep-len Maria Simonfy-u. 7 — 67 Fried Samu Miklós-u. 4 — 68 Grünfeld Steff P. terfia u. 19 — 69 Grünfeld Salamon — 70 Tóth István Hatvan-u. 1 — 71 Bechert Manó Piac-u. 48 — 72 Karza Elza Egy-Piac-u. 28 — 95 Radon Mórné Piac-u. 8 — 96 Lindenfeld Aranka Bathyany-u. 8 — 97 Nagy Jenő.

Debrecen, 1920 január hó 22-én.

Mandórtókapitány.

Andrássy Gyula miskolci képviselőjelölt.

A miskolci választópolgárok tekintélyes csoportja Andrássy Gyula grófnak ajánlotta fel Miskolc becső területének mandátumát. Andrássy Gyula tudatta Bottlik József főispánnal, hogy a jelöltséget pártonkívüli programmal elfogadja. Andrássynak két ellenjelöltje lesz, de ezek megválasztására nincs kilátás.

A városi zenede igazgatói állása.

A zeneiskolai bizottságot újjáalakítják.

Márk Endre főispán polgármester, mint a városi zenede bizottságának elnöke a csütörtöki tanácsülésen előterjesztette, hogy a zenede bizottság tagjai nem jelennek meg határozatképes számban ülésre s így már négy ízben nem lehetett megariani az ülést, holott fontos ügyek volnának tárgyalandók, mint például a zeneiskola 1920. évi költségvetése is. Bejelentette a polgármester, hogy mint a bizottság elnöke, felszólítja a zeneiskolai bizottság tagjait, nyilatkozzanak, h jandók-e megbízásuknak eleget tenni, de ettől tekintve jelentést fog tenni a közgyűlésnek is.

Több törvényhatósági bizottsági tag beadványt intézett a városi közgyűléshez, hogy intézkedjék a városi zeneiskolai igazgatói állásának végleges betöltése iránt. Az állás végleges betöltésére névze szándékozott javaslatot tenni Márk Endre is a zeneiskolai bizottság ülésén. Javaslata arra irányult volna, hogy a pályázat mellőzésével P. Nagy Zoltán jelenlegi helyettes igazgató választassék meg igazgatóvá. Itt az ideje, hogy a végleges állapot már megszüntetés-sék. A pályázat kiírása és széleskörben való elterjesztése most lehetetlen, de meg a tanári állás k betöltésénél is az volt mindig az utas, hogy meghívás után töltöttek be azokat. A városi zenede — mondja a polgármester — szerencsésnek tarthatja magát, ha P. Nagy Zoltán lehet az igazgatója.

Megkérdezte a polgármester a tanácsot, hogy mi a véleménye ebben a kérdésben. A tanács a zeneiskolai bizottság meghallgatása és javaslata nélkül nem volna forinaszerű az eljárás. Tisztázni fogják tehát előbb a zeneiskolai bizottság ügyét, esetleg a közgyűlés új zeneiskolai bizottságot alakít, ha a jelenlegi tagok nem jelennek meg az ülésen.

Értesitem a tisztelt vevőim, hogy sikerült beszerezni a legújabb

angol szöveteket,

amelyből a legutolsó divat szerint készítek rubákat. B. pártfogását kérve

MOSKOVITS JÓZSEF

uri szabó divat terme

Hatvan-utca 5. sz.

Apponyi előterjesztette expozéját.

Lyon, január 20. A magyar béke delegáció expozéját pénteken délután hallgatták meg az antant hatalmak képviselői. Az előterjesztés elhangzása után Clemenceau, Lloyd George és Nitti egymás között folytattak tanácskozást.

Lyon, január 20. A magyar békeszerződés a sain germaini osztrák békeszerződés mintájára készült. A népek ligájára, Magyarország Európán kívüli érdekeltiségeire, a hadifogyokra, a záradékokra és a kisebbségekre vonatkozó megállapodások azonosak. Egy különleges komissió, mely a főt hatalmak öt tagjából áll, kiegészítve az érdekelt hatalmak egy egy tagjával a határok megállapításának kérdésével foglalkozik. — Magyarország adósságainak

szétosztása meg van állapítva azok között az államok között, amelyek az új területekből alakultak.

Bukarest, január 20. Az Epoca a következő részleteket közölte a magyar béketárgyalásairól: A magyar békeküldöttség nyomban a főtanács írásbeli meghívója után válaszjegyzékkel adott át, amelyben közölte, hogy haladéknélkül kész megjelenni a feltételek átvétele céljából. A jegyzék hangsúlyozta, hogy a magyar küldöttség szerencsésnek érzi magát, hogy az ülésen Wallace, Amerika nagykövete is részt akar venni. A magyarok irattartárát a konferencia főtáncsága vette át. Minden okmány angol-francia és olasz nyelven van kinyomtatva.

Fogva maradnak a Tisza-gyilkosság bűnösei.

Wien. A Tagnak jelentik: A Tisza bűnügy vizsgálóbírója Margalits, újból kihallgatta Hüttner Sándor volt századost, aki terhelő vallomását teljes egészében megismételte. A vizsgálóbíró a Tisza bűnügy 17 letartóztatott vádlottjára vonatkozólag az előzetes letartóztatás határidejét egy hónappal meghosszabbította.

A róm. kath. főgimnázium tandíjmelésze.

A város álláspontja.

A jelen tanév elején a debreceni róm. kath. főgimnázium fenntartósága a tandíjat a nem katolikus vallású, valamint a vidéki tanulóira vonatkozólag magasabb tandíjjal állapította meg. Ezen Debrecen város, amely annak idején 100.000 forintos alapítványt tett a róm. kath. főgimnázium javára, azzal a kikötéssel, hogy a r. k. főgimnázium felekezeti különbség nélkül egyforma tandíjat alapít meg. A tanács ezt az álláspontját közölte a kultuszminiszterrel, aki Ady Lajos tankerületi főigazgatói bizta meg, hozzon létre egyezséget a város és a főgimnázium fenntartósága közt. Ady Lajos az: az előterjesztést tette a tanácsnak, járuljon hozzá a tandíj felméréséhez, míg az iskola fenntartására külön hozzájárulásra van szükség. A tanács, mielőtt állást foglalna volna az előterjesztés dolgában, véleményét kért a tiszti főügyésztől.

Dr. Magoss György főügyész azt a véleményt adta, hogy a város által a róm. kath. főgimnázium

zium javára tett 100.000 forintos alapítvány kormányhatóságilag jóváhagyott alapítványban le van fektetve az a kiötés, hogy a r. k. főgimnáziumban a nem katolikus növendékek is annyi tandíjat fizetnek, mint a katolikusok. Ennek az alapítványi kikötésnek ellenre cselekedni nincs jog a városnak sem, az iskolafenntartónak sem. Ha a tandíj nem fedezi az iskola fenntartási költségeit, az iskola fenntartó egyház emeje fel a tandíjat, azonban felekezeti különbség nélkül. Hasonlóan járt el a r. k. egyház-erület is, amely február 1-ől felemelte a tandíjat 100 százekekkel, felekezetre való tekintet nélkül.

A városi tanács a t főügyész álláspontjára helyezkedett.

Egy kerület — tizen négy jelölt.

Holnap kezdődnek a magyarországi választások. Kevés kerület van olyan, amelynek legalább is két jelöltje ne volna, de Rákospalota, értesülésünk szerint rekord a jelöltek száma tekintetében, mert nem kevesebb, mint tizen négy jelöltje van.

Dr. Orbók Attila újságíró a kisgazdapárt hivatalos jelöltje, Urmánczy Nándor pártonkívüli, Gomparszky József hadnagy pártonkívüli, Ötvös József vasutas, Kovácsy Kálmán lelkes pártonkívüli, Cservenka Miklós párttitkár szociáldemokrata, dr. Füzesev István ügyvéd pártonkívüli, Herczog Mik

Fehérneműek

afismert legjobb szabásban férfiak részére Frank Edénél megyeház mellett.

sa pincér Országos Munkáspárt, Budaváry László tanító keresztény szociálista, Wladica István csizmadia pártonkívüli, Supka Ernő fodrász, szociáldemokrata és Szotics János földbirtokos pártonkívüli.

Egy rekvirált lakás bonyodalmai

Kommunizáltak egy főkommunistától

A rendőrségen pár héttel ezelőtt megjelent Vági István, volt városi rektoriumi tag felesége és ismeretlen tettesek ellen tett feljelentést, lopás miatt. A megindított nyomozás során kitért a következőre:

Vági István, a proletár diktatura alatt egy jól felszerelt lakásra akart szert tenni. A városi bérházak egyikében rekviráltot magának egy több szobából álló lakosztályt, amelyet pazar kényelemmel a Killer butorcégtől kommunizált butorokkal rendezett be.

Mikor a nagy összeomlás bekövetkezett, Vági a családjával Budapésre menekült. Később a felesége visszatért, de már akkor a lakást nem találta úgy, ahogy elkagyta. Eltávozásuk után ugyanis az idegenektől eirekvirát felszereléseket azok jogos tulajdonosai elvitték. A zür zavarban történt, hogy egyes tárgyak, melyek Váginé tulajdonai voltak, szintén eltűntek.

Váginé panasza oda irányult tehát, hogy ezeket a dolgokat visszakapja. A rendőrség gyanúja három polgári rendőrré irányult, akiket kommunista fizelmek miatt a rendőrség szolgálataiból elbocsájítottak. A heérkezeti adatok azt bizonyítják, hogy ők kommunizáltak a főkommunisták egyikétől is, Vági Istvántól.

A bonyodalmas ügyben folyik az eljárás.

A lengyelek átvették a német területeket.

Lyon. A lengyel küldöttek Patek külügyminiszter vezetésével megárlották első tanácskozásukat a német megbízottakkal. Berlin lapok híradásai szerint véglegesen szabályozták a hatalom átruházását azon a területeken, melyeket Lengyelország fog kapni.

Árvizek a Rajna mentén.

Páris. A Matin jelenti: Lille és Strassburg környékén a Rajna kilépett medréből és mintegy negyven kilométer hosszúságban előtörtte a területet. Eddig harminc virágzó elszászi község van víz alatt. Ugyancsa árviz fenyegeti Páris is, mert a Szajna a legutóbbi napokban elérte maximumát 6 m. 20 centimétert.

Szenet termel az erdőhivatal.

A városi erdőhivatal tudvalevőleg kovácműhelyt állított fel az erdőgazdaság lovainak és szekereinek ellátása céljából.

Most Bodor Gyula min. tan. arra nézve tett előterjesztést a városnak, engedje meg a faszén gyártását, egyrészt a kovácműhely szükségletének ellátása, másrészt a közönség szükségletének kiegészítése céljából.

A tanács megadta az engedélyt a faszén készítésére.

Ki a legszebb nő Franciaországban

Ismert francia írók és festők nagyszabású versenyt rendeznek Párisban annak megállapítására, hogy ki a legszebb nő Franciaországban?

Mindenek előtt a nőknek ama valószínűleg beláthatatlan nagy sorából, akik szépek tartják magukat kilenvenkettőt kiválasztanak.

Evégből a pályázóknak személyesen kell megjelenni egy bizottság előtt, hogy aztán mindenkinek módja legyen megállapítani, melyik a legszebb ezek közül, az összes francia mozgószínházakban bemutatják képeiket és a közönség is szavazni fog.

A díj eddig még mély titok, de állítólag igen értékes lesz. A nyertes képét bemutatják az angol, olasz és amerikai mozgóképekben is. Halálunk hogy nekik nincs ilyen esuda nőjük, mint a franciáknak.

A városi tisztviselők ruhasegélye.

Több mint egymillió korona szükséges.

A városi közgyűlés tudvalevően megbizta a tanácsot, hogy a IX-X. fizetési osztály, szóval a kifizetésű városi alkalmazottak részére — az anyagi és családi körülményeik mérlegelése mellett — állapítson meg ruhasegélyt. A városi tanács Csóka Sámuel főjegyzőt, dr. Vasáry István tanácsnokot és Kondor Kálmán főszámvevőt küldötte ki, hogy állapítsák meg azoknak a városi alkalmazottaknak a listáját, akiknek igényük lehet a ruhasegélyre. A felhívott ügy-

osztályvezetők az összes személyzetüket bejelentették. Szóval, nem lehet válogatni, mindenki rá van szorulva a ruhasegélyre.

A háromtagú bizottság ennélfogva nem tett előterjesztést személyekre vonatkozóan, hanem általában azt javasolja, hogy mindazok, a kik családi pótlékot élveznek, részesítenek ruhaseszerzési segélyben a IX-XI. fizetési osztályban, illetve a VIII. fizetési osztályból is azok, akik családi pótlékra jogosultak. A ruhaseszerzési segély összegét a családfőre nézve 400, a családtagonként 200—200 koronánál javasolják.

A tanács a háromtagú bizottság javaslatát kiadta a számvétségnek, számítsa ki, hogy mennyit tenne ki a ruhasegély összege.

Hozzávetőleg számítva, több mint egymillió koronára van szükség. Ez teszi kétségessé, hogy meg is fogják kapni a városi tisztviselők és alkalmazottak a ruhasegélyt, mert ha kifizetik részükre ezt, akkor két hónapig nem tudná kifizetni részükre a házipénztár a rendes fizetésüket.

Ujdonságok. Munkára!

Márk Endre polgármester nem ragaszkodik a pontosan kiszabott hivatalos órához, ő bizony reggel hét órakor már fenn van a hivatalában s rendszerint ott lehet találni este 6—7 órakor is. Tegnap is a korareggeli kormányban ismerte meg hatvan utcai lakásáról a városházára. A Simonfy-utca sarkán a ig hagyta el, amikor kiabálást hall maga mögött:

— Halló! ... Halló! Álljon meg!

A polgármester hátra tekint. Látja, hogy egy rendőr igyekszik után. Beványa a rendőrt és megkérdezi:

— Mit akar?
— Munkára! — felel a rendőr.
— Oda igyekszem — mondja a polgármester.
— Hogy hívják?
— Márk Endre vagyok.

A rendőr elképpent és hűledve hebegi:
— Bo... bocsánatot kérek. És odább kullogott.

A polgármester elbeszélte ezt az esetet a csütörtöki tanácsülésen, mire ez az egyhangú vélemény hangzott válaszul:

— Nem valóján olyan korán reggel járni, polgármester ur!

A polgármester csak annyit mondott még elismerésképpen Rostás főkapitánynak:

— Jól vannak szoktatva a rendőreid, komolyan veszik a kötelességüket.

Elég a mozi. Weisz Henrik elektrotechnikus mozgóképszínházra kért engedélyt. A rendőrség azzal utasította el, hogy elég mozi van Debrecenben. A tanács is meg erősítette az elutasító végzést.

A homoktertek kérelme. A homokterti birtokosok kérik a várostól a Hungária-ut megnyitását. Egyben bejelentették azt is, hogy ennek utvonálában a Hungáriamalom építkezéseket csinált. A tanács kiadta az ügyet a mérnöki hivatalnak, hogy vizsgálja meg a dolgot.

Sok a pénz Amerikában. Mindig is sok volt, de most még sokabb. Az arany úgy ömlik odaát, mint nálunk a tavaszi eső. A karácsonyi ünnepek alatt minden társadalmi osztály, de főképp a munkások valóságos pazariást vittek végre a pénzzel. A karácsonyi ajándékok árai 250—125 ezer frank között váltakoztak. Egy pár selyemharisnya 1250 frankba került s olyan könnyen adták el, mint a kenyert.

Egy volt főispán tragédiája. Ivánka István, Hont megye volt főispánja agyonlőtte magát. A 65 éves öreg ur az utóbbi időben nagyon el volt keseredve. A családját elárvította magát: s dolgozó szobájában a szájába lött. Mikor berohantak hozzá, már csak annyit tudott mondani:

— Vegyem magammal, ez az élet már nem nekem való.
Temetése nagy részvét mellett folyt le.

Me nyit a nemzetközi táviratforgalom. Dr. Bokis nagyváradi posta és távirgá igazgató közli, hogy az alább felsorolt országokba a mai nappal kezdődőleg a nemzetközi táviratforgalmat megnyitotta. Minthogy a rendelkezésre álló táviratvezetékek túl vannak terhelve s a kezelésnél és kézbesítésnél még el nem hátrítható nehézségek vannak, a normális viszonyok helyreállításáig az állam nem vállal semminemű anyagi felelősséget és nem ad semmiféle kárterítést azokért a károkért, amelyek a táviratok elveszése, meg nem érkezése, elterjedése, megcsontolása, megkérdése vagy téves kézbesítése következtében származhatnak. Egyelőre a táviratforgalom csaknem valamennyi országba meg van engedve. A külföldre szóló magántáviratok általában francia, angol, olasz és német nyelven szerkesztendők. Kivételt képeznek Csehszlovákország, hova az előbb felsorolt nyelveken kívül még román, csehszlovák, szerb és lengyel nyelven is lehet táviratozni. A magyar nyelv használata ezen viszonylatokban ez idő szerint még nincs megengedve. Az összes táviratok megcenzuráltak. A cenzurázást Bukarest, Nagyvárad és Csernovic állami távirat hivatások végzik.

A bírói létszámból töröltetett. A január 22-iki számunkban ny. c. m. alatt megjelent hír kiegészítése gyanánt közöljük, hogy dr. Bacinszky Ödön volt debreceni járásbíró a bírói létszámból azért töröltetett, mert 1918. év elején Ung megye főispán kormánybiztosává neveztetett ki s ekként a közzolgálatnak más ágába lépett át.

Ajánlat fakitermelésre. Stark Márton ajánlatot tett a városnak a fakitermelés munkálatainak vállalására Bodor Gyula miniszteri tanácsos, a városi erdőbirtok állami kezelésének vezetője erre azt a véleményt adta, hogy most nem lehet szó, egy vasúton, egy rakárba két kitermelő, az erdőkezelő és Stark Márton nem szállíthatna a nélkül, hogy zavar ne támadna. A tanács tehát Stark Márton ajánlatát nem vette érdemleges tárgyalás alá.

Kiástak egy etruszk templomot. A Berliner Tageblatt jelentő Rómából: Róma környékén folyó ásások során kiástak egy etruszk templomot, amelyben egy gyönyörű szép, színes szobor van, amely életnagyságban ábrázol négy allegorikus alakot, ezek közül legkevesebbé rongálódott meg a duzogó Apollót ábrázoló szobor. A páratlanul szép szoborcsoport eredetét a Krisztus előtti hatodik századra teszik.

Elhunyt fodrász. A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudjuk, hogy a törőn szerető férj, tesvér, sógor, nagybácsi és rokon: **Möldner József** fodrász, életének 57-ik, boldog házassága 29-ik évében, folyó hó 21-én, éjjel fél 11 órakor rövid szenvedés után az Urban csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részét folyó hó 23-án, délután 3 órakor fogjuk Iskola-utca 8. számú házunktól a rom. kath. egyház szertartása szerinti becszentelés után a Szent Anna utcán temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtesztességételőre rokonait barátaikat valamint az elhunyt pályatársait szomorú szívvel meghívjuk. Az engedélyt szent miseáldozat a megboldogult lelkiüdvéért, folyó hó 26-án, d. e. 9 órakor fog az egek Urának bemutatni. Az örök világosság tényszerűnek néli Bánatos neje öz. Möldner Józsefné szül. Gulyás Zsuzsanna. Egyetlen testvére Möldner Mária férjével Szegedi Jánosnal és gyermekeik. Sógora és sógora Gulyás G. z. nejevel Toth Juliánával, Gulyás Dező és gyermekek, Gulyás Ida férjével Bécsi Béró Nándorral, Gulyás Irma és férje Keszler József ezredes és gyermekeik. Több rokon nevében is! A temetést Oebauer K. és Tsa temek. int. Kossuth-u. 2. szám. rendezzi.

Lopás a színházban. Bablóczy Mária varrónő a napokban a Csókona színházban hagyta a saiját. Másnap az utcán megismerte a ruhadarabot egy leány nyakába. Kérdőre vonta, hogy hol szerezte, mire a leány azt mondta, hogy az anyja vette a zsbivásáron. A rendőrség leoglalta a vitás sájt s keresi az állítólagos zsbivásári eladót.

Újabb feljelentések a facsáló ellen. Megirtuk a napokban, hogy Erdélyi János színházi tiszt ellen számos feljelentést tettek, mert nem létező faszállítókra előlegeket vett től. A Debreceni Ujság közfelménye nyomán a rendőrség tegnap újabb feljelentést tettek károsultak Erdélyi ellen, hogy tőlük is kisebb-nagyobb összegeket vett fel, de lát nem szállított. A rendőrség felhívja a még ismeretlen károsultakat, hogy jelentkezzenek.

A népbiztosok feleségei szabadlában. Bécsből jelenl: A lapok hírei szerint 18 asszonyt és gyermekeket, a magyar népbiztosok családtagjait, akik Karlsteinban voltak internálva, szombaton szabadon bocsátottak. Azt állítják, hogy ezek szabadonbocsátásukat a mi-lánói szociálista polgármester közbenjárásának köszönhetik, aki több olasz hivatalos személyiséggel átvétele és Olaszországba szállítása végett. A kiszabadultak rövidesen Olaszországba utaznak.

Egy bunda története. Bara Antali Kocsis tanyán lakó berkocsis panasz emelt a rendőrségen, hogy a Piac utca 81. szám előtt a lovai elragadtak s e közben értékes bunda leest a kocsirol. A bundát Botika Gyuláné vette fel s hazavitte. Bara Antal visszakerítte tőle a bundát, mire Botikáné kijelentette, hogy már egy ismeretlen ember elvette tőle. A rendőrség házkutatást tartott Botikánénál s meg is találta a bundát. Most lopás miatt folyik ellene az eljárás.

Szünetel Ausztriában a vasuti forgalom. Bécsből jelentik: Az osztrák kormány december végén a szénhiány miatt az összes vasutak forgalmát beszüntette egy hétre. A szünet dec. 21-én kezdődött és 28-ig tartott. Nem lehetett azonban, hogy a szünetet még megismélték. Lyonból jelentik: A szénhiány miatt Ausztriában december 23-ika óta a vonatok nem közlekednek. Sőt az antant vonatai sem járhatnak a nagy havazások miatt. Bécs teljesen el van szigetelve a viágtól, sőt a legközelebbi államok fővárosai től is.

A bécsi francia misszió jelzi, hogy 3000 vasuti teherszállító kocsit küld Csehszlovákiába, hogy az Ausztriának szánt szén szállítását mielőbb meg lehessen kezdeni.

Puha gallérok minden színben Frank Imrenél, Piac u. 43.

A Debreceni Újság részér: szünet minden közreményt újabb intézkedések szerint a tízenkét óráig kell a szerkesztéshez és a kiadóhivatalhoz juttatni. Későbbi időben közlemények, akkor is csak délután három óráig kivételek, vagy sürgős ügyben veteinek fel.

Férfi kalapok divatszineken P. and Larénci, Piac u. 43.

VERPELETI KISASSZONYOK nagy sikerű egy felvonásos vígjáték — Két koronáért kapható a kiadóhivatalban.

DEBRECENI ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁR
Alakult 1846-ban.

Érdeklődéséghen a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesülettel

Alaptőke 9 millió korona. Zartalékalapja 4 millió 803 ezer korona. Betétállománya 41 millió korona.

Elfogad betéteket takarékkönyvecskére és csekkszámlára. Leszámitol váltókat. Közönséges, valamint törlesztéses jelzálogkölcsonöket nyujt földbirtokra és házakra. Értékpapirokat vásárol és elad. Kölcsonöket nyujt értékpapirokra. Elfogad értékeket megörzésre a páncélszobájában (safe deposit), bérbe ad rekeszeket.

Ezenkívül foglalkozik a takarékpénztári és bankügyletek minden ágazatával.

HETI MŰSOR:

Csokonai-színház.

Pénteken, B) bérlet, Drótos tót, operet Szombaton délután, Heidelbergi diákélet, énekes vígjáték. Szombaton este, C) bérlet, Bohém szerelem, Varázs hegedű, operett. Vasárnap délután, Koldus gróf, operett. Vasárnap este, Csárdáskirályné.

Vig színház.

Péntek, nincs előadás. Szombat, Két árva, szimfónia. Vasárnap délután, Piros bugyellás. Vasárnap este, Két árva, szimfónia.

Heidelbergi diákélet. Honthy Hanna és Váradi Lajos feléptével szombaton délután mersékelte helyi árkakkal kerül színre.

Vasárnap délután a Csokonai színházban O. Hübert Janka feléptével a Koldus gróf operette kerül színre.

Bohém szerelem operett újdonság a Varázshegedűvel együtt adatik szombaton este C bérletben.

Két árva. Ma, pénteken a Vig-színházban nincs előadás. Holnap, szombaton kerül először színre a Két árva c. regény sötétet.

HIRDETMÉNY.

Tudomására hozatik az érdekelteknek, hogy az 1901. január 13-án megtartott — (Salvator körh. z. 36. deszka barak) árverés megfellel ajánlati hiányában 1920. jan. 23-án, d. e. 11 órakor fog újból megtartatni.

Gazdasági hivatal főnöke: Amzuluson, ezredes s. k.

Cenzurat: de Subit. Horia

Debreceni Népszövetségi Hitel zövetkezet.
Alakult 1913-ban.

Keresztyén alakulás. Debreceni Katolikus Népszövetség alapítása.

Batthyányi-utca 65.
1920. január 1-én nyitotta meg a VIII. évtársulatát. Egy heti törzsbetét 20 fillér, egy havi törzsbetét 2:50. Egy részvény ára 50 korona. Kiállítás díj 4 K. Beiratkozni lehet minden nap 9—1 óráig. 1920. március 31-ig kesedelmi kamatot nem számítunk.

Az igazgatóság.

NEGYED ÉS ÖTÖD KÖNYVTÁRSÁG.

TÜZIFA
tölgy és akác, valamint szerszáma jutányos áron kapható
Könyves Zóth Miklós
kereskedőnél
Ispottály-utca 3-b.
a Vas- és Rézbutorgyár mellett.

Ajánlat.

Szappanos-
utcán levő egy nagy szoba konyhás lakószobával azonnal elcserélném kisebb szoba konyhával. Értekezhetni Arany Bika, gépész lakás. 804

Fafuvaroztat,
lehetőleg nagyobb tételű olcsón vállalko. Címet a kiadóba kérek. 813

Szeretnék
egy hónapos gyereket dajkaszobába kiadni. — Jelenkezni Mester-u. 13. szám. 814

Fa
bizesszállítást elvállalom. Cím a kiadóhivatalban. 690

Lakásmat
mely két szoba és mellékhelyiségeből áll Arany Lajos-utcán elcserélném két három szobás hasznó lakással. Ajánlatot a kiadóba kérek lakás jellege alatt. 808

Mosást,
vasalást elvállalo, házhoz is megyek. Cím Hahazi-u. 20. 842

Husfűstölést
elfogadok Fehér és Horváth. Kigyó 32. 786

Eloszerelm
egy szoba konyha spájzból álló lakószobát egy új kerti lakószobával, hol díszkert van engedve, lehetőleg Homokkeribe. Baros u. ca. 5. 818

Fűtőszob
levő különbejáratu szobát elcserélném fűtőszobával vagy annak közelében levő szobával. Cím kiadóban. 816

Elcserélném
egy szoba, konyha lakószobát két szobás lakószobával. Cím Varga-utca 27., haul az udvarban. 800

Kiadó
butorozott szobás zongora használati izr. deá. fin vagy leány tejes ellátást kaphat. Margit-fürdő-telep, sörfőzár. 826

Elsőrangu
várónó házakhoz ajánkozik, sabaot valat. Cím a kiadóba. 820

Selyem
és füvefűtést vízfűtőkkel emléktárgyaknak vának. Darabos u. 36. jobbra kapu alatt. Ugyanott egy utazó téli bunda olcsón eladó. 767

Kereslet.

Aranyat ezüstöt,
brillánt, zalogékszereket vesz, megvásárolnázhoz is elmegy S. eimer M. hály, Széchenyi-u. 19. udvarban

Egy
jó karban levő 5 kllós mérete, et keresek megvételre. Cím a kiadóba. 704

Első
kézilánok le vétetnek nagyobb fizetésre. Jungreis Mari, női kalap üzlet. 737

Keresek
kővér malacot 100—120 kilóig, kúasliwa. Széchenyi ut 16. 38

Kukorleót
egy két mázsót keresek megvételre. Ajánlatot a kiadóhivatalba ármegjelöléssel kérek. Sz.

Magános
urnó keres megbízható, tisztességes színtén magános asszonyt mindenek bejárónőnek. Nyomatató-u. 10 szám. 815

Borbély
fodrász segéd állást keres Szepességi-u. 61., 2 ajtó. 816

Kocsis
tisztességes józanéletű és megbízható felvétetik. — Fehértől temetkezési intézetbe, Degené diér. 809

19-én
elvezett egy 2 hónapos farkas-kutya. — Megtaláló sziveskedjen Nyugoti utca 40 szám alá vinni, hol 100 korona jutalomban részesül. 817

Gavallér
uri ember külön bejáratu díszkeret szővét keres magas bér mellett. Ajánlatot „Gavallér” címen a kiadóba kérek. 887

Zongorát
jó karban levőt bérlelnék. Dr. Kardos Endre, Kossuth-u. 9. keresztűpület. 84

A Mihalovits
gyógyszertárba egy füvegmosó leány es egy kllóó fiu felvétetik. 48

Női
ingeket, esetleg kevésé ha zsanakal, a gyve élre keresek. Be hien-utca 22. keresztűpület. 843

Egy
jó munkás fodrász segéd alkalmazást keres rögtöni beletésre. Cím a kiadóhivatalba kérek. 840

Privát
kölcsonót keresek betábiázásra. Cím a kiadóban. 836

Haszonbérbe
vennék 100—200 holdig földbirtokot Magyarországt területein. Cím Kereszti, Egyháztér 4. 775

Szántóföldet
35—50 holdat vennék. — Szepessy Károly, Verbeci-utca 1. 729

Használt
permalézőket anandón veszek. Széchenyi-utca 1. sz. badogos műhely. 500

Eladás.

Kiadó
1 klló bfr. 14 éves gyerekre való ruha, egy egészen új menoszer terítő, 1 férfi kabay, egy megán nadrág, egy konyha asztal, 1 szép cimbalom, 4 áru saövet függöny és többféle női dolgok és blusek. Kossuth-utca 22. szam. Dolután. 811

Egy
fekete női kabát eladó. Varga-u. 1. Keimefastó-intezet. 732

Kiadó
nyaraló ház, nyári lakás sal, áll 8 szoba, előszoba, konyha, kamara, pincse és mellék-helyiségekből, 840 negyszögölő gymnázios és veteményes kerttel Széchenyi-kert Erőss Lajos-utca 8. 805

Egy
fekete női kabát eladó. Mezeua-utca 23. 801

Figyelem!
Felkarem a háztulédonos és az építész urakat, ahol nagyobb mennyiségű és nagymértű

Köve
vannak bármilyen anyagból, magas árértékeszemel

Róna Sándor kőfaragó NYIREGYHÁZA.

Kiadó
férfi b k konyha kabin, álmaklári es alkalmas, jutányos áron eladó. Dószegi uca 18. 1. kerület. 817

Kiadó
fürdő hályua van eladó. Beresényi u. 16. 798

Legjobb
kivételű és yezett ematti hálószofták, enédle, gyönyörű plüsch divány, szép festett butorok olcsón eladók. Józárf kiz. 41. 822

Kiadó
egy 8 hónapos söttes. Kigyó u. 23. 819

Kiadó
két utcára nyíló nagytelkű ház, gazdaságködöknek alkalmas. Bótvó-utca 58. 821

Kiadó
vertheim kassza, gyalupad, jégsezkevények és hálószofta berendezés. Két szűfűkér bérbeadó. — Margit-fürdő-telep, főrak-tár. 827

Szerviz
finom porcelán, eladó. Asztal, sifon, füvegkassza, vas, íróasztal. Piac: 82.

Kiadó
30 család méltapárban, mézsel g edágon elátva, meggyezés szerint. Kabay, Galó Sandornál, Nap-utca 217. 823

Kiadó
székcs, szalmazsákba szalma, sütője, komót. Csapó-utca 83. Borbély-üzlet. 834

Kiadó
új zárt fekete férfi el-tóny Jádó. Homos-utca 126. 835

Kiadó
paplan, duana, derekalf és párnák. Szappanos u. 10. sz. 882

Jóhangu
bőcel gyártmányu zongora eladó. Széchenyi-kert Erőss Lajos u. ca. 15. 841

21 kat. hold
Tégláskert mellett, prima elsőrangú fekete föld, jó karban levő tanpa épületekkel eladó. Arany János 60. 797

Ebedió
hálo és konyha-berendezés és különálló butor-darabok, továbbá új ágy-garnitúrák és asztallertékek és egy új fekete férfi telikabát eladó. Cím a kiadóban. 793

Kiadó
teljesen új sötékek utazó-bunda báránybőr béleléssel. Cím a kiadóban. 774

Kiadó
próbababó, plusz ábrósv, új, finom ábrószoknya, ergs gyerekoszima 4—1 éves részére, selymből, női cipő, kalap és 400 gyertyaló yú villanykörté. Széchenyi-kert Erőss Lajos-utca 8. 808

Kiadó
és fél öl fa eladó. Mezeua-utca 23. 801